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«ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ УРОКУ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА 

ЛІТЕРАТУРИ  ШЛЯХОМ НОВАТОРСТВА,  МЕДІЙНОГО ПОШУКУ 

 І  ПРАКТИЧНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ НАВЧАННЯ» 

 

 

 

ВСТУП  

 

 

У сучасних умовах гуманізації й демократизації освітнього процесу 

завдання вчителя – допомогти учневі знайти себе в житті; пробудити чи 

розвинути в дитині те творче зернятко, яке є в кожному, бо закладене там 

природою. 

Незважаючи на розмаїття інновацій основною формою організації 

освітньої діяльності залишається урок, у межах якого учитель співпрацює з 

усіма учнями. 

Відповідно до сучасних викликів у освіті, приведенні у відповідність 

законодавчої бази ми, педагоги, намагаємося змінювати традиційні рамки 

уроку: посилюємо його місткість, підвищуємо рівень індивідуалізації 

навчання і самостійної роботи учнів, розвиваємо їх творчу активність. 

Основними завданнями сучасного уроку української мови та літератури 

вбачаємо:  

- відповідність навчального матеріалу з української мови та літератури 

вимогам науковості, оптимальності,  формування цінностей, зв’язку з 

життям; 

- реалізацію комплексної мети уроку: знаннєвої, діяльнісної, ціннісної; 

- урахування вікових особливостей учнів та їх пізнавальних 

можливостей, інтересів і запитів; 

- реалізацію інноваційних технологій сучасного уроку; 

- інтегральність уроку (використання міжпредметних зв’язків); 

- цілеспрямованість і копітку роботу над формуванням предметних 

компетентностей; 

- практичну спрямованість уроку – всебічний мовленнєвий розвиток 

учнів. 

 

 

 

ТЕОРЕТИЧНЕ ТА НАУКОВЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ДОСВІДУ 
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      З метою якісної реалізації науково-методичної теми «Підвищення якості 

уроку української мови та літератури  шляхом новаторства,  медійного 

пошуку і  практичної спрямованості навчання» ретельно опрацьовано 

положення, що ґрунтуються на психологічній теорії творчої особистості та її 

розвитку (Р. Грановська), принципах технологізації освітнього процесу         

(Г. Сазоненко, В. Бондар, А. Горальський), праці «Основи педагогічної 

творчості» (автор С. Сисоєва), де обґрунтовано модель особистості дитини, 

медіаосвітні технології та прийоми візуалізації навчання (В. Іванов,                

Г. Дегтярьова). Особливу роль надаємо технологіям особистісно 

орієнтованого навчання, принципам таксономії Б. Блума до вивчення 

словесності. 

       Загальні питання методів та прийомів мислительної діяльності 

досліджено через вивчення праць М. Біляєва, М.І. Пентилюк, Г.Р. Передрій,                 

О.С. Скорик, І.С. Олійника, В.К. Іваненко, Л.П. Рожило.  

        На особливу увагу з огляду практичної спрямованості навчальної 

діяльності особистості заслуговують принципи таксономії Б. Блума, які 

охоплюють шість складових: 

1. Знання. Ця категорія означає запам’ятовування та відтворення матеріалу, 

який вивчається. Йдеться про запам’ятовування і відтворення термінів, 

конкретних фактів, методів і процедур, основних понять, правил, принципів, 

цілісних теорій.  

2. Розуміння. Показником розуміння значення вивченого може бути 

здатність людини встановлювати зв’язок одного матеріалу з іншим, 

перетворювати його із одної форми вираження в іншу, переводити його з 

однієї «мови» на іншу (наприклад, зі словесної у графічну, математичну і 

навпаки). Як показник розуміння може також бути інтерпретація матеріалу 

учнем (пояснення, короткий виклад), прогнозування майбутніх наслідків, що 

випливають із наявних даних.  

3. Застосування. Цей елемент засвоєння означає уміння використовувати 

вивчений матеріал у конкретних умовах і нових ситуаціях. Сюди входить 

застосування правил, методів, уміння розбивати матеріал на складові понять, 

законів, принципів, теорій.  

4. Аналіз. До цієї категорії належить виділення частин цілого, виявлення 

взаємозв’язку між ними, осмислення принципів організації цілого. Навчальні 

результати характеризуються осмисленням не тільки змісту навчального 

матеріалу, а і його внутрішньої структури. Учень, який добре оволодів цією 

категорією навчальних цілей, бачить помилки й огріхи в логіці міркувань, 

бачить різницю між фактами і наслідками, оцінює значимість даних.  
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5. Синтез. Ця категорія означає вміння комбінувати елементи, щоб одержати 

ціле з новою системною властивістю. Таким новим продуктом може бути 

повідомлення, план дій, нова схема тощо.  

6. Оцінка. Як категорія навчальних цілей, вона означає вміння оцінювати 

значення того чи іншого матеріалу для конкретної мети. Судження і 

умовиводи учня мають засновуватися на чітких критеріях. Учень оцінює 

логіку побудови матеріалу у вигляді письмового тексту, оцінює відповідність 

висновків уже даним і т. ін. 

         У ході визначення теоретичного підґрунтя досвіду дійшли думки, що у 

підготовці до уроку словесності допомагає чітке використання методики тієї 

чи іншої технології, суттєвою особливістю якої є протиставлення довільних 

дій чіткому алгоритму, системі логічно вмотивованих дій, послідовному 

переходу від одного елемента до іншого, які забезпечують пошуково-творчу 

активність, практичну спрямованість, результативність.  

 

 

 

 

 

АКТУАЛЬНІСТЬ ТА ІННОВАЦІЙНІСТЬ ДОСВІДУ 

 

 

 

 

Провідна ідея досвіду полягає у виробленні певної сукупності технологій 

навчання української словесності, що сприяють розвитку творчих нахилів, 

інтересів, формуванню в цілому компетентної особистості. 

 

За інноваційним потенціалом досвід носить комбінований характер, адже 

передбачає конструктивні поєднання, інтеграцію сучасних педагогічних 

технологій та методик, спрямованих на розвиток творчої особистості, що 

дозволяє вчителю створювати власні комбінації, а не заглиблюватися у суть 

однієї технології. 

 

 

 

 

ОПИСОВА ЧАСТИНА 
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Незаперечним є вибір особистісно орієнтованого навчання, ІК 

технологій, систематизації об’єктів Б. Блума, яка побудована на базі їх 

природного взаємозв’язку і використовується для опису категорій, 

розташованих послідовно, за наростаючою складністю, та медіа засобів, які 

допомагають створити оптимальні умови реалізації програм на уроках  

української мови та літератури у 5-11 класах. 

Починаючи вивчення будь-якої теми з української мови, української 

літератури, індивідуально, у групах чи фронтально обговорюємо, аналізуємо 

навчальний матеріал. Основні поняття з теми фіксуємо у опорних (частіше 

візуалізованих конспектах). Продемонструємо такий підхід розробкою уроку 

позакласного читання з української літератури у 11 класі «П. Загребельний. 

Роман «Диво»», розміщеною на сайті «Методичний портал» (постійна 

адреса матеріалу: http//metodpportal.net/node/21633, кількість схвальних 

відгуків – 177 854), (додаток 1). 

 Одним із випробуваних та використовуваних прийомів, що акцентує 

увагу учнів на основних поняттях уроку, є прийом «Фішбоун» («риб’ячий 

скелет», суть цього інноваційного прийому полягає у постановці проблеми, 

яка вивчається на уроці, у визначенні її аспектів і знаходженні аргументів, 

фактів на підтвердження тієї або іншої точки зору на цю проблему; голова 

риби – тема уроку, кісточки риби – чіткі відповіді на запитання, хвіст риби – 

висновки у кінці уроку).  

Наприклад, у 10 класі на уроці української літератури під час вивчення 

драми-феєрії «Лісова пісня» Лесі Українки за допомогою візуалізованого 

конспекту уроку визначаємо одну із актуальних проблем твору і звільняємо 

за допомогою «фішбоуна» час для обговорення та формулювання висновків 

учнями, замість складання ними  письмових нотатків у зошитах       

(додаток 2). Методичний прийом «фішбоун» було апробовано з учнями 10 

класів, результативність та методику проведення, можливість 

знаходження учнями аргументів, фактів представлено та схвально оцінено 

колегами у ході методичного тижня ліцею «Алгоритм самоосвітньої  

роботи педагога в умовах активного запровадження освітньої інноватики» 

(листопад, 2017 року). 

 Прийоми візуалізованого дослідження «з кінця» мають місце під час 

обговорення з учнями соціальних конфліктів у творах української 

літератури. У ході методичного тижня «Ефективна взаємодія учасників 

освітнього процесу на уроці» (березень, 2017 року) представлено систему 

роботи щодо створення опорних візуалізованих схем у межах опрацювання з 

учнями творчості одного письменника.  Творчість  Т. Шевченка за 

оновленою програмою з української літератури охоплює 16 уроків 

текстуального вивчення творів. Візуалізовані схеми, «хмари слів та думок», 
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відеоряд, буктрейлери, ментальні карти допомагають реалізувати мету та 

завдання не лише окремого уроку, а й всього програмового розділу        

(додаток 3). 

Засвоєння навчального матеріалу будуємо через ромашку запитань (або 

ромашку Блума), що сприяє формуванню критичного мислення учнів. 

Коли використовуємо? 

Мета цього методу, як і попереднього, – навчити учнів усвідомленого та 

цілеспрямованого формулюванню запитань різного типу. 

Його доречно використати у вступній частині уроку, коли учні 

формулюють запитання до нової теми, оголошеної вчителем, а потім 

шукають на них відповіді, використовуючи матеріал підручника або 

медійних джерел інформації.  

В основній частині уроку ромашка використовується після першого 

знайомства з темою за підручником для осмислення нової інформації, її 

систематизації. 

Як використовуємо ? 

Ромашку виготовляємо (малюємо на дошці) попередньо таким чином, щоб 

вона була достатнього розміру, щоб всім учням було видно, що написано на 

її пелюстках. Саме на них пишемо запитальні слова, спираючись на які учні 

формулюють запитання до теми. Під час використання учні можуть 

«відривати» пелюстки, дарувати одне одному.  Використання ромашки 

Блума та результативність цього методу презентовано у роботі творчого 

районного міні-проекту «Інноваційність та якість освітньої діяльності 

учителя української мови та літератури в умовах впровадження Концепції 

«Нова українська школа»» (жовтень, 2017 року) та з метою поширення 

досвіду представлено у межах всеукраїнської освітньої онлайн-платформи 

«На урок», що засвідчується сертифікатами, подяками та грамотами 

освітнього проекту (див. портфоліо). 
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Ромашка Блума 

«Ромашка» складається з шести пелюсток, кожна з яких містить певний тип 

запитання. Таким чином, шість пелюсток – шість запитань: 

1. Знаннєві (прості) запитання – запитання, відповідаючи на які, потрібно 

назвати якісь факти, згадати і відтворити певну інформацію: “Що?”, 

“Коли?”, “Де?”, “Як?”. 

2. Уточнюючі запитання (на розуміння). Такі запитання зазвичай 

починаються зі слів: “Тобто ти кажеш, що …?”, “Якщо я правильно 

зрозумів, то …?”, “Я можу помилятися, але, по-моєму, ви сказали про …?”. 

Мета цих запитань – дати учневі можливості для зворотного зв’язку щодо 

того, що тільки що сказано вчителем (або написано у тексті). Іноді їх 

ставлять з метою перевірки сприйняття учнями інформації, яка є у 

повідомленні. 

3. Практичні запитання. Цей тип запитання спрямований на встановлення 

взаємозв’язку між теорією і практикою: “Як можна застосувати …?”, Що 

можна зробити з …? “,” Де ви в звичайному житті можете спостерігати 

…? “,” Як би ви були на місці героя оповідання? “. 

4. Інтерпретаційні (синтезуючі) запитання. Зазвичай починаються зі слова 

“чому?” і спрямовані на встановлення причинно-наслідкових зв’язків. “Чому 

листя на деревах восени жовтіє?”. Якщо відповідь на це запитання відома, 

воно з інтерпретаційного “перетворюється” на знаннєве. Отже, цей тип 

питання спрацьовує «тоді, коли у відповіді присутній елемент 

самостійності». 

5. Оціночні запитання. Ці запитання спрямовані на з’ясування критеріїв 

оцінки тих чи інших подій, явищ, фактів. “Чому щось добре, а щось 

погано?”, “Чим один урок відрізняється від іншого?”, “Як ви ставитеся до 

вчинку головного героя?” і т.д. 

6. Творчі запитання. Цей тип запитання найчастіше містить частку “б”, 

елементи умовності, припущення, прогнозу: “Що змінилося б …”, “Що буде, 

якщо …?”, “Як ви думаєте, як буде розвиватися сюжет в оповіданні після 

…? “.  На підтвердження дієвості методу додаємо серію уроків та 

дидактичних матеріалів (додаток 4). 

      Вважаємо, що сучасному учителю української мови та літератури 

необхідно творчо вибирати те «зерно», що дасть змогу створити свою міні-

методику. А у творчого вчителя, як відомо, і учні прагнуть до творчості. У 

своїй педагогічній практиці обираємо шлях інтеграції окремих елементів 

таких інноваційних технологій навчання:  

- інтерактивне навчання; 

- проектні технології; 

- особистісно орієнтоване навчання; 
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- технології критичного мислення. 

В умовах сучасного технічного забезпечення у ліцеї маємо можливість 

використання інтерактивної дошки як робочого поля для творчої діяльності 

на уроці у тісному партнерстві «учитель-учень», «учень-учень», «учень-учні» 

тощо. 

      Переконані, що на сьогодні для учнів важливим є етап візуалізації, тож 

цілком логічною є опора на інтерактивні комплекси, тобто облаштування 

робочого місця учителя, де локалізується навчальний матеріал, де є 

можливість створення ментальної карти уроку, теми, поняття, явища, 

візуальних схем, блоків тощо. 

     Відповідно з метою візуалізації навчального матеріалу використовуємо 

проектні технології та умовно поділяємо урок на два етапи: 

І – бесіда, в якій переплітаються мотивація навчальної діяльності, 

актуалізація опорних знань, засвоєння нового матеріалу (наприклад, з 

підручника і слів учителя тощо); 

ІІ -  повторний виклад матеріалу за створеною колективно (у групі, 

індивідуально) опорною схемою. 

          Відповідно на уроці у такий спосіб учитель має можливість реалізувати 

вимоги оновлених програм, стисло, доступно, в логічній послідовності 

відтворити відомі вже учням вузлові питання теми, пов’язавши їх із зоровою 

опорною схемою. 

 
Треба зауважити, що учні самі оцінюють ефективність опорних схем, 

адже «так цікавіше, зрозуміліше і легше». Часто спонукаємо дітей до 

самостійного складання зорових опор, алгоритмізації правил української 

мови. При цьому оцінюємо оригінальність підходу. Звичайно, для цього учні 

мають бути підготовлені. 
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Варіанти роботи по складанню зорових схем-опор: 

1. Пояснення матеріалу вчителем, ілюстрація прикладами та створення 

схеми–опори на інтерактивній дошці. При цьому  не припиняється живий 

діалог з учнями, які допомагають дібрати приклади, вносять пропозиції щодо 

правильної побудови опори. 

2. Аналізований навчальний матеріал( не забуваємо про роботу в 

групах, колективне обговорення проблеми) вчитель  представляє у вигляді 

схеми-опори, зумисне пропускаючи деякі її складові частини. Учні 

відновлюють схему, користуючись правилом у підручнику. 

3. Вчитель не пояснює матеріал, лише записує на дошці низку 

прикладів, що ілюструють правило. Завдання учнів – «перетворити» текст 

правила в опорну схему, дібрати приклади для ілюстрації теоретичних 

положень з довідки на дошці. 

4.  Вдома за власноруч складеною схемою учні готують усне 

лінгвістичне повідомлення, добирають приклади. 

5. Учні отримують випереджувальне завдання: самостійно скласти 

зорову схему-опору до теми, яка буде вивчатися. На уроці декілька учнів 

класу мають змогу презентувати свої проектні роботи, виступаючи у ролі 

вчителя, пояснюють новий матеріал. Оцінюється не тільки правильна,  а й 

оригінальна подача нової теми. Поступово учні привчаються до роботи з 

підручником, іншими джерелами, адже останній варіант, наприклад, 

передбачає саме творчий підхід. 

Учні «малюють» основні теоретичні поняття у вигляді структур, 

матриць, пірамід, нерідко у зошитах з'являються «сонечка», «хмарки», 

«чарівні квіти». 

Наприклад, під час вивчення понять «текст», «складне синтаксичне ціле» 

учні  9 класу самостійно виклали матеріал у вигляді зорових схем: 

 

  
 

Вживання та правопис префіксів з-, с-, зі- легко запам’ятали за 

складеною та перевернутою пірамідою: 
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Зорові схеми, лайфхаки із опорою на зоровий образ сприяють 

запам’ятовуванню учнів 5 – 11 класів основних мовних правил та понять, 

наголошування слів, що підтверджує підготовка до зовнішнього 

незалежного оцінювання з української мови та літератури та його 

рекзультати у 11-х класах (додаток 5, 6). 

Вивчення літературного твору, мовної теми  можливе і у спосіб 

створення ментальної карти через використання інтерактивної дошки. 

Така робота розвиває у дітей навички аналізу та синтезу, вміння 

виділяти головне у теоретичному матеріалі, критично підходити до 

інформації.  При цьому увагу акцентуємо на мотивації необхідності вивчення 

певних наукових понять. 

Такий підхід дозволяє практикувати систему уроків різного типу в 

межах однієї теми, вивільняє час для розв’язання учнями системи творчих 

усних і письмових завдань, спрямованих на саморозвиток особистості, 

формування мовленнєвої компетенції. Особистість учня з об’єкта навчання 

перетворюється на головну фігуру, на що і орієнтовані Концептуальні засади 

Нової української школи. 

Зосереджуся на інформаційних технологіях, які створюють 

необмежений простір використання матеріалів(текстів, діалогів, презентацій, 

фільмів тощо),  що сприяє активізації пізнавальної діяльності учнів, спонукає 

до активності, креативності, підтримки спілкування у необмежених ситуаціях 

різноманітних сфер життєдіяльності, підвищення мотивації до вивчення мови 

та літератури. З метою удосконалення наочної бази та розширення 

можливостей роботи учнів на уроці з автентичними матеріалами створила і 

використовую власний сайт, наповнений медіа продукцією. 

Аудіовізуальні засоби (фрагменти телепередач, художні та навчальні 

фільми) присутні на кожному моєму уроці, адже це забезпечує формування 

як країнознавчих, так і лінгвокраїнознавчих компетенцій. Звісно, що часовий 

простір уроку не передбачає використання повних версій цих медіазасобів, 

але забезпечує стовідсоткову роботу учня вдома над завданнями творчого 

характеру.  

Відеотехнології – це ще одна можливість для мене як учителя 

використовувати записи (акцент не на перегляді, а на комунікативній 

діяльності учнів) із зупинками або вибірково; використання стоп-кадру, що  

дозволяє проводити дискусію. Відеозображення, дає можливість 

розтлумачити певні моменти, які можуть бути незрозумілими для учнів.. 
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Фільми є потужним медіазасобом щодо формування соціолінгвістичної 

компетенції в усному спілкуванні, головним чином тому, що представляють 

соціокультурну реальність, контекст і ситуацію спілкування у вербальному і 

невербальному плані вираження; дозволяють формувати стійкі асоціації 

учнів певного ситуативного контексту з очікуваною вербальною і 

невербальною поведінкою. 

У класах, де використовуються мультимедійні технології, навчально-

виховний процес відзначився такими перевагами: краще сприймається 

матеріал учнями, зростає їх зацікавленість (сучасного учня дуже важко 

чимось здивувати, тим  більше зацікавити), відбувається індивідуалізація 

навчання, розвиток творчих здібностей (залучення школярів до створення 

уроків, проектів, презентацій), скорочуються види робіт, що стомлювали 

учня, використовую різні аудіовізуальні засоби (музика, графіка, анімація) з 

метою підвищення активності дітей, уможливлюю динамічне подання 

матеріалу, забезпечую  умови для формування самооцінки учня  та його для 

самостійної роботи.  

Аналізуючи власний досвід, хочу відзначити, що використання 

медіазасобів стимулює дітей до активної співпраці, розвитку, покращує 

робочу атмосферу в класі, сприяє кращому засвоєнню матеріалу, творчому 

його застосуванню учнями у своїй практичній діяльності.  

Використання інформаційних технологій на уроках української мови та 

літератури може відбуватися різними способами, це залежить від низки 

факторів, найважливішими з яких вважаю такі: потреби конкретного уроку, 

рівня володіння різними програмами та наявністю сертифікованих програм у 

системі  середньої загальної освіти. 

 Серед зазначених технологій використовую такі їх види: 

- інформаційні технології; 

- електронні підручники; 

- окремі типи файлів (зображення, відео -, аудіо -, анімації); 

- розроблені авторські уроки (інтеграція різних об’єктів в один формат -

        презентації, web-сторінки). 

У своїй роботі надаю  перевагу використанню створених власних уроків, 

зокрема мультимедійних супроводів, адже мультимедіа – це сучасна 

комп’ютерна інформаційна технологія, що дозволяє об’єднувати в одній 

комп’ютерній програмно-технічній системі текст, звук, відео зображення, 

графічне зображення та анімацію.  Кожен із застосовуваних інформаційних 

компонентів має власні виражальні засоби, ціннісні орієнтири, дидактичні 

можливості, що спрямовані на забезпечення оптимізації освітнього процесу. 

Свідченням дієвості методичної теми є схвальні відгуки на публікації 

матеріалів у періодичних виданнях, пропозиції видавництв «Заступник 
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директора школи», «Шкільна бібліотека», «Крок у науку» щодо співпраці. 

Друковані матеріали, матеріали, опубліковані на освітніх онлайн-

платформах, демонструють систему роботи у напрямку забезпечення 

новаторства, впровадження медіаосвіти, розвитку творчого потенціалу 

учнівського колективу. Роботи, представлені на обласних та всеукраїнських 

педагогічних фестивалях, обласних, всеукраїнських, міжнародних 

конференціях, їх висока оцінка свідчать про актуальність та методичну 

цінність педагогічних ідей та знахідок (додатки 7, 8). 

Найефективніше на людину впливає та інформація, яка активізує 

одночасно кілька органів чуття, вона засвоюється тим краще і міцніше, чим 

більше видів сприймання активізовано. Отже, очевидною є та роль, яка 

відводиться мультимедійним засобам навчання, що виникли з появою 

потужних багатофункціональних комп’ютерів, розвинених комп’ютерних 

систем навчання.  

            Розуміючи сучасне покоління учнів, співпрацюю із колегами як 

керівник творчого районного міні-проекту, член творчої групи у реалізації 

науково-дослідної роботи регіонального та всеукраїнського рівня, відстоюю 

думку оновлення педагогічних знань через опанування сервісами для 

створення та використання онлайн-ресурсів, побудови інтерактивних 

зображень, ребусів і онлайн-пазлів, мотиваторів і демотиваторів, освоєння 

віртуальної дошки у роботі з учнівським колективом, онлайн-програм для 

створення «хмаринок» тощо. У межах самоосвітньої діяльності та 

методичної взаємодії із педагогами упродовж 2017-2018, 2018-2019 

навчальних років з метою якісної реалізації закону України «Про освіту», 

Концепції «Нова українська школа» є організатором та ініціатором 

практичних семінарських занять «Створюємо спільноту креативного 

вчительства» для вчителів опорного закладу Зміївський ліцей №1 та його 

філій, під час яких: 

- організовуємо спільну роботу з візуальними медійними джерелами; 

- візуалізуємо терміни та поняття; 

- оживляємо малюнки, закономірності, принципи, адже «цифрове» 

покоління учнів потребує образного мислення, що знайде своє 

відображення у сформованості життєвих компетентностей сучасної 

високоорганізованої особистості. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 

        У ході опрацювання науково-методичної теми «Підвищення якості 

уроку української мови та літератури шляхом новаторства,  медійного 

пошуку і  практичної спрямованості навчання», робимо висновки: 

1. Сучасний урок – один із засобів особистісного навчання. Такий урок 

розрахований на кожного учня окремо і на клас в цілому. Кожен епізод уроку 

в окремого учня викликає особисті почуття, бачення в окремих  його 

частинах цілого, захоплення і бажання знайти результат, відповісти на 

поставленні запитання , бути активним до всього, що відбувається на змінних 

слайдах. Такий урок не примушує, а заохочує, пробуджує інтерес, захоплює 

побаченим  і власними перемогами, які здобуті на даному етапі чи взагалі на 

уроці. Такі уроки емоційні, насичені різновидністю і різноплановістю, вони 

різнорівневі, творчі і художні. 

2. Мультимедійний урок – це цілісний урок, етап певного уроку або фрагмент 

завдання, на який учні будуть очікувати і подумки із захопленням 

переживати.  Мультимедіа дозволяє оживити урок, зв’язати його з дійсністю, 

забарвити різними фарбами почуттів, озвучити урок музикою, звуками 
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природи. Зіставити власні спостереження, надихнути на бажання побачити це 

в дійсності, збагатити власний досвід. 

Вважаємо, що такі уроки: 

 розвивають у дітей креативне мислення; 

 навчають по-іншому сприймати прочитаний або прослуханий текст; 

 повніше й точніше висловлюють свої думки; 

 проявляють свої індивідуальні можливості; 

 долають певні труднощі в навчальній діяльності; 

 будують творчий процес майже самостійно. 

Література та мова на уроці вивчаються не для того, щоб через багато 

років розповідати правила, знати біографії всіх письменників, теми та 

ідеї художніх творів. Необхідно поставити інше завдання: навчити 

дитину жити, думати, володіти усним та писемним мовленням; донести 

до свідомості думку про мову як генетичний код нації. Сьогодні 

вчителеві потрібно не навчати аналітично, а скоріше працювати над 

формуванням предметних і більшою мірою життєвих компетентностей. 

Учитель стає не просто носієм інформації, а скоріше промоутером 

навчання, тобто персоною, яка спонукає учнів оволодівати знаннями, 

крокуючи поряд з ними, співпрацюючи у складній справі – поринути у 

світ знань та почуватися там комфортно. 

       Сьогодні відповідно до теорії поколінь у школах навчаються діти 

покоління Z. Це школярі так званого «цифрового» покоління. Вони не 

люблять читати, а особливо вчитуватися. Вони звикли дивитися яскраві 

зображення, відео і читати короткі прості повідомлення. Щоб навчати таких 

учнів бажано інформацію візуалізувати, а учня ввести у ситуацію 

невимушеного прочитання твору або опанування тим чи іншим мовознавчим 

поняттям. Вчитель має володіти онлайн-інструментами, які зможуть 

організувати роботу з зображеннями. Це дає можливість мотивувати учнів до 

навчання і використовувати на уроках,  вдома їх улюблені гаджети. 

           Змінюється суспільство, розвивається наука й техніка, збільшуються 

обсяги інформації, це потребує нових підходів до виховання підростаючого 
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покоління. Тому пріоритетами державної політики розвитку освіти є 

особистісна орієнтація, формування національних та загальнолюдських 

цінностей, створення умов для формування життєвих компетентностей 

школярів. Завданням сучасної школи є виховання особистості, яка володіє не 

тільки знаннями, високими моральними якостями, а й уміє діяти адекватно у 

відповідних ситуаціях, застосовуючи знання, беручи на себе відповідальність 

за свою діяльність. 

           Перед учителем постає проблема – як спрямувати розвиток дитини на 

формування творчої, інтелектуально розвиненої особистості, яка досягла б 

життєвого успіху? 

            Одним із стратегічних завдань є особистісний підхід до  школярів, 

індивідуальність  пізнавальних здібностей, диференціація навчання і 

виховання, допомога особистості пізнати себе, самовизначитися та 

самореалізуватися. Творча особистість повинна працювати під 

девізом  «Допоможи мені це зробити самому». А вчитель повинен пам'ятати, 

що він не бог, а лише людина, старший товариш, який не повинен, хоча й 

може помилятися. Його функція на сучасному уроці – функція диригента. 

«Не вчи камінь котитися, сама природа навчила його. Прийми лише 

перешкоду, і він сам покотиться», - писав Григорій Сковорода. Тож за цим 

принципом будуємо власну діяльність і діяльність учнів та колег, готових до 

творчої співпраці. 

 

 

 

ПІСЛЯМОВА 

 

          Щоб творити зміни, не обов’язково бути супергероєм – світ змінюють 

звичайні люди, які по справжньому люблять свою справу і вірять у 

позитивний результат. Головна ідея професійної діяльності як учителя 

полягає у розвитку «відповідального вчительства», яке поєднує у собі 

рівноправне, доброзичливе партнерство, любов до дітей, усвідомлення 

потреб сучасності і бажання активного професійного зростання заради 

успішного майбутнього української освіти. 
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           Компетентність творчої діяльності передбачає виявлення творчого 

потенціалу учнів, логічного, образного мислення, створення умов для 

розвитку творчої особистості, до чого і прагну спільно із учнями       

(додаток 9). 

          Досвід вивчено методичним об’єднанням учителів української мови та 

літератури Зміївського ліцею №1 ім. З. К. Слюсаренка, розглянуто 

методичною радою освітнього округу Зміївський ліцей №1                            

ім. З. К. Слюсаренка, схвалено до використання педагогічною радою 

освітнього округу Зміївський ліцей №1 ім. З.К. Слюсаренка, про що свідчать 

надані документи (додаток 10). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додатки 

 
(друковані матеріали, матеріали, розміщені 

на освітніх онлайн-платформах, матеріали 

портфоліо, що розкриває дієвість та 

результативність обраної науково-

методичної теми за учнівськими та 

самоосвітніми показниками) 

 



18 
 

 

 

 

 

 

 

 
Додаток 1 

Опорний план-конспект 

уроку позакласного читання 

 «П. Загребельний. Роман «Диво» (уривки)», 11 клас 

 

Тема. П. Загребельний. Роман «Диво» (уривки) 

Мета. Знаннєва складова: розкрити ідейний задум автора роману, 

проблематику твору. Діяльнісна складова: формувати навички аналізу 

історичних подій і їх художнього відтворення, сприяти формуванню 

літературної компетентності учні. Ціннісна складова: формувати естетичні 

смаки учнів, сприяти становленню почуття поваги до мистецтва і до людини-

творця. 

Очікувані результати: розуміння учнями мозаїчності проблематики твору 

та його композиції, величності краси, людини у мистецтві. 

Технічно-дидактичне оснащення: інтерактивний комплекс, відеоряд 

«Софія Київська», картка-супроводжувач, літературна поличка, довідники, 

енциклопедія, опорна схема. 

 

Хід уроку 

І. Організаційний момент 

ІІ. Повідомлення теми та мети уроку. Мотивація навчальної діяльності. 

Дискусія «Диво ніколи не кінчається і не переводиться» П. Загребельний, 

«Зупинись у здивуванні перед красою – і у твоєму серці розцвіте 

благородство» В. Сухомлинський. Супровід відеоряду «Софія Київська». 

Прогнозований спільний висновок: краса – найвищий вияв людської 

сутності. 

ІІІ. Опрацювання навчального матеріалу. 

1. Проблемні запитання: 

- У чому сила людського таланту? 

- Чи підвладне мистецтво часові? 

- Чи варто жертвувати собою задля збереження шедевру? 

2. Індивідуальні повідомлення 
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«Романний світ митця П. Загребельного». 

«Софійський собор у Києві». 

«Ярослав Мудрий». 

3. Робота над композиційними особливостями твору. 

Роман побудовано на основі трьох часових вимірів: 

1) І пол. ХІ ст. – спорудження храму; 

2) роки Другої світової війни (коли нависла реальна небезпека над 

архітектурним дивом); 

3) часи повоєнні (точніше 60-ті рр. ХХ ст.). 

Композиція має ознаки мозаїчності, відчуття «каруселі». Але все 

підпорядковано одній ідеї – показати величність краси, людини у мистецтві, 

у створенні краси, роль мистецтва у житті людини, красу людського духу. 

Все це і забезпечує цілісність твору. 

4. Робота над візуалізованою схемою «Тривимірність історичного роману 

 П. Загребельного «Диво»».  

 

 

     

 
    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Часові межі (І вимір) 

Часові межі (ІІ вимір) 

Часові межі (ІІІ вимір) 
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5. Калейдоскоп цитат «Мистецтво вершить долі героїв» 

(добір цитат учнями на підтвердження тверджень) 

Сивоок Гордій Отава Борис Отава 

Краса полонить його 

душу 

Духовний спадкоємець 

Сивоока 

Віддає себе в обов’язок 

перед мистецтвом 

Реалізується у створенні 

краси 

Продовжує боротьбу за 

красу 

 

   

   

 

6. Цитатна характеристика собору «Софія Київська» 

ІV. Рефлексія та підсумки уроку. 

Обмін думками «Слово за тобою» (на основі образної системи). 

Самооцінювання  

Індивідуальні 

повідомлення 

Композиція 

твору 

Цитати Робота з 

текстом 

Ведення 

дискусії 

     

 

V. Домашнє завдання 

Побудувати зв’язне висловлювання формату ЗНО «Погляд сучасника у 

майбутнє. Майбутнє Софії Київської». 

 

 

 

 

 

 

 

 

Майбутнє Софії Київської: 
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Додаток 2 

Розгорнутий план-конспект уроку української літератури. 10 клас 

 

Тема. Леся Українка. Драма-феєрія «Лісова пісня».  

 

Мета. Знаннєва складова: визначити жанр твору, розглянути проблематику 

п’єси, з’ясувати сутність конфлікту у драмі Лесі Українки “Лісова 

пісня”. Діяльнісна складова: на основі аналізу тексту сформувати в 

учнів власне розуміння авторського задуму, зреалізованого в образах та 

картинах “Лісової пісні”. Ціннісна складова: розвивати творчу уяву, 

самостійність мислення; виховувати гуманістичні ідеали, любов до 

природи, культуру почуттів. 

Очікувані результати. Усвідомлення учнями духовної цінності         

неоромантичного світогляду. Розуміння того, що любити «слово у вірші» – 

могутній засіб впливу на духовність, інтелект людини. Розвиток естетичного 

смаку. Усвідомлення кохання як життєствердного почуття, творчої сили, що 

стимулює духовне піднесення, збагачення, розквіт людини. 

Вміти бачити переваги високої духовності над буденністю. 

      Обладнання: портрет Лесі Українки, текст драми “Лісова пісня”, відеофільм 

“Лісова пісня. Мавка” Ю. Іллєнка,  «фішбоун» - схеми,  

роздатковий матеріал “Дискусія. Правила дискусії”, ключові 

фрази. 

 

Тип заняття: семінар. 

Епіграф заняття: 

Сильніше за любов злоба горить, 

Сильніше за красу вражає бридь, 

Але життя росте лишень з любові, 

Лишень краса людей навчає жить. 

Д. Павличко 

 

 

План. 

1. Визначення жанру, проблематики і сутності конфлікту твору. 
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2. Навчальна дискусія 

3. Розгляд проблеми: чи зможеш ти своїм життям до себе дорівнятись? 

4. Домашнє завдання. 

5. Підведення підсумків. Оцінювання. 

6. Заключне слово. 

 

Хід уроку 

І. Актуалізація чуттєвого досвіду учнів 

 

   Коли засумував за рідними, напиши листа. Коли на душі радісно, 

поділися з друзями. А коли захотілося додому, відвідай рідну оселю. 

   Леся Українка на чужині засумувала за рідним Поліссям. Ця туга вилилася 

рядками чудового твору “Лісова пісня”. Вона ніжна, як листя верби, глибока, 

як весняне небо, прозора, як джерельна вода. Це твір незвичайний і за 

формою, і за змістом, і за впливом на читачів. Багато цікавого можна 

дізнатися з нього, але ми розглядаємо на занятті одне важливе питання: про 

духовне і матеріальне у житті людини. 

 

ІІ. Мотивація навчальної діяльності 

   Література -  це підручник життя, його потрібно читати уважно, брати для 

себе корисне. І сьогодні ми перегорнемо кілька сторінок книги життя. 

 

ІІІ. Повідомлення теми і завдань заняття 

 

   Тему нашого вільного спілкування навіяв сам текст твору “Лісова пісня”: 

“Не можеш ти своїм життя до себе дорівнятись”. Я лише уточню: “Не 

можеш ти своїм (убогим) життям до себе (обдарованого, талановитого) 

дорівнятись”. 

- Чиї це слова? 

                       (Мавчині ) 
- Кому вона їх адресувала? 

(Лукашу) 

   А ось зрозуміти, чому вона це сказала, який зміст вклала в ці слова, 

розглянути проблематику п’єси, простежити розвиток конфлікту через аналіз 

образів та картин, провести навчальну дискусію про ганебний вчинок одного 

з персонажів – завдання сьогоднішнього спілкування. 

   А допоможе нам у роботі опорний конспект, ключові фрази із тексту 
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драми, кадри із художнього фільму Ю.Іллєнка “Лісова пісня. Мавка”. 

 

IV. Актуалізація опорних знань 
   “Лісова пісня” – прекрасна казка про любов і зраду, про силу лісову і 

водяну. Вона приваблює людей глибоким філософським змістом, закликом 

до гармонії буття, до миру з власною душею через любов і красу. Тому я і 

взяла епіграфом до заняття поетичні рядки Дмитра Павличка. 

   Запишіть у конспектах епіграф. 

   Це ж утверджує і “Лісова пісня”. 

 

  
  

 

V. Сприйняття й засвоєння навчального матеріалу 

   “Лісову пісню” не можна ні читати, ні осмислювати похапцем, бо тоді 

залишаться непоміченими справжні золоті розсипи. Хочеться, щоб цей твір 

не лише збагатив кожного духовно, а й спонукав замислитися над людськими 

цінностями і сенсом власного життя. 

   Якщо драма названа піснею, то пролог можна з певністю назвати заспівом, 

який з першого слова вводить нас у світ одухотвореної природи. Перед очима 

постає “Старезний, густий, предковічний ліс на Волині…”. 

- Хто є учасником заспіву? 

(“Той, що греблі рве”, Потерчата, Русалка, Водяник.) 

- Звідки взяла ці дивні імена для своїх персонажів Леся? 

- Чи відповідають характери казково-міфічних персонажів, створені Лесею 

Українкою, розповідям волинських селян? Наведіть приклади. 

-  Яким же було світосприймання нашого народу? 

(Багатим і образним.) 

-  Всі міфічні персонажі різні, але які найголовніші цінності для них 

спільні?  

(Воля. Життя без неї для них  неможливе. Тут цінується краса, якою й все 

вимірюється. Русалка і “Той, що греблі рве” захоплюються зовнішньою 

вродою. Мавка, бажаючи побачити Лукаша, каже: “Він, мабуть, гарний”. 

Усі вони люблять яскраві шати. На перший погляд видається, що у природі 
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кожен сам по собі. Насправді тут панує взаємозв’язок: “Як цар морський 

покличе – треба слухати. На те є служба…”) 

   Поступово заспів переходить у пісню, яка на повний голос звучить у 1 

дії. На березі лісового озера з’являються люди. 

- Хто вони? 

- Які ваші перші враження від дядька Лева? 

- Яку характеристику дає дядькові Леву Лісовик? 
(Студенти словесно змальовують зовнішність персонажів, охарактеризують дядька 

Лева як чудового знавця природи, народних повір’їв, друга лісу.) 

- Чи відповідає характер дядька Лева поясненню його імені “володар”? 
(“Володар” у позитивному значенні. Він піклується за ліс, і той дає йому право 

володіти природними багатствами.) 

- Чи всі люди п’єси заслужили це право? 

- Чому з’яву людей у лісі міфічні персонажі сприйняли вороже? 

   В основі драматичного твору лежить конфлікт. Простежимо розвиток 

конфлікту і визначимо його сутність. 

- Між ким визріває конфлікт? 
/фантастичні істоти – реальні персонажі/ 

- Чому люди нищать природу? 

- Що протиставляється? 
/життя природи – людські клопоти/ 

- Хто з людей споживацькі відноситься до природи? 
(мати і Килина) 

- Яка зовнішність Килини? 
(“…молода повновида молодиця, в червоній хустці з торочками, в бурячковій спідниці, 

дрібно та рівно зафалдованій; так само зафалдований зелений фартух з нашитими на 

ньому білими, червоними та жовтими стяжками; сорочка густо натикана червоним та 

синім, намисто дзвонить дукачами на білій, пухкій шиї, міцна крайка тісно перетягає 

стан і від того кругла, заживна постать здається ще розкішною. Молодиця йде 

замашистою ходою…”) 

- Як характеризує цей образ Мавка у розмові з   Лукашем? 

- Образ Килини є символом чого? 
(Є символом ненажерливості, непримиренності, насильства й ненависті, це людина, в 

якої немає нічого святого. )                                                                   

        - Чи відповідає ім я Килина(від “орлиного” ) вчинкам персонажа? 

       - Чому авторка не називає ім`я матері Лукаша? 
(Якби Леся Українка дала імя матері ( Катерина, Марина), можна було б думати,що тільки 

ця мати мріє про збагачення, а всі інші кращі,добрі, лагідні. Лукашева мати – це персонаж, 

який втілює в собі риси характеру не тільки матері Лукаша, а сотень таких, як вона. Тому 

Лукашева мати безіменна.)       

     - Чи можна назвати Килину і мати Лукаша рабами? Чому? 

       - Хто їм із жіночих персонажів протистоїть? 
(Мавка) 

       - У чому сутність конфлікту? 
/ Мавка – люди-раби 

    У центрі п’єси два образи – Мавки і Лукаша. 

    - Яка Мавка на вроду і вдачу? Проілюструйте цитатами із твору. 
(Головна героїня драми – справжня лісова царівна. Мавка має волелюбну вдачу, щиру і 
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вразливу душу.) 

    - Що приваблює вас у поведінці й словах  Лукаша? 
(Студенти відзначають у Лукаша хист сопілкаря, що чує навіть голос дерева. Це свідчить 

про мистецькі здібності парубка.) 

    - Які слова і вчинки персонажів свідчать про зародження ніжного почуття? 
(Лукаш хоче не лише зігріти Мавку в обіймах, а й захистити її, заквітчати. Він іде шукати 

для неї прикраси – яскравих світлячків, не думаючи про небезпеку. Коли ж хлопець загруз 

у трясовині, Мавка рятує його, нагнувши вербу. 

 А які слова промовляють закохані! Той перший поцілунок – чистий, ніжний – Мавка 

порівнює із зорею, що впала в серце.) 

     - Чи відчувають закохані гармонію душ? 
(Так. Зігріті коханням, Лукаш із Мавкою переживають свої найкращі хвилини, коли 

говорять не лише вуста, а й душі. Їх єднає музика. Така ж щира розлука закоханих, як і 

зустріч.) 

   Прочитайте в особах уривок від слів: “Я буду ждати!…” до кінця першої 

дії. 

   Нічна тиша покриває ліс, а в наших душах, у пам’яті знову оживає зустріч 

напровесні сільського парубка Лукаша з лісовою красунею і звучать 

тривожні Мавчині слова: “Що ж мені суджено – щастя чи мука?” 

        - Що ж суджено було Мавці? 

        - У чому сутність конфлікту? 
/ Любов – зрада 

        - Об що розбиваються високі помисли героїв твору? 
(Об буденність) 

          - Між чим постає конфлікт? 
/ Високі помисли – буденність 

        - Що намагалася дарувати Мавка людям? 
(Добро і красу) 

        - Що ж отримала від них? 
( Зло) 

        - У чому сутність конфлікту? 
/ Добро, краса – зло/ 

        - До чого поривалися душі Мавки і Лукаша? 
/(До прекрасного) 

          - А на що прирекли себе герої до останніх сцен п’єси? 
(На неволю) 

          - Яке протистояння визріває? 
/ Потяг до прекрасного – неволя/ 

   Порівняємо фрази-протиріччя, що визначили в результаті нашого 

спілкування. 

        - Що уособлюють слова першої колонки? 
(Мрію) 

        - Що уособлюють слова другої колонки? 
(Реальність) 

     

    - Який основний конфлікт лежить в основі драми? 
  / Талант, високі почуття не відповідають принизливим умовам повсякденного 

життя 
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   Прийом повільного читання 

 “Бач, я тебе за те люблю найбільше, чого ти сам в собі не розумієш, хоча 

душа твоя про те співає виразно – щирим голосом сопілки”. 

   Зачитаємо діалог Мавки і Лукаша у 2 дії від слів “Їм невістки треба…” до 

“Бач, я тебе за те люблю…” включно. 

       - За що Мавка полюбила Лукаша? 
(Вона полюбила за дар творити музику і впливати на природу, на людські почуття.) 

      - Чого не розуміє у собі Лукаш? 
(Він не розуміє свого таланту.) 

      - Чому душа має співати? 
(Вона співає від краси любові) 

      - Яке значення слів “виразно-щирий”? 
(Той, що йде від чистої душі.) 

   Що ж суджено Щастя чи Мука? 

   Логіка розвитку характеру: “Людина б’ється зі злом, гине і воскресає – 

летить до краси”. Це про кого – Мавку чи Лукаша? Доведіть думку. 

   

   Робота за змістом 2 дії. 

  Навчальна дискусія 

   Підготовка учнів до навчальної дискусії – ознайомлення з правилами  

дискусії (див. додаток). 

   З’ясуємо, що є предметом дискусії? 

  Прочитаємо у особах діалог Мавки і Лісовика. Дія ІІІ від початку до слів 

Мавки: “Я серцем чую – він вернеться сюди …” 
(Зрада) 

        - Як ви розцінюєте зраду Лукаша: засуджуєте чи вважаєте, що це 

звичайна річ і у нього на це були свої причини? 

        - Як змінила зрада Лукаша? 
(Співуча душа Лукаша стала черствою і холодною. )           

         - Чому? 

         - Який зміст вкладено в рядки “Не зневажай душі своєї цвіту”? 

         - Коли Лукаш проміняв одухотворену Мавку на простакувату Килину, 

Леся Українка вплітає у зміст розмову Мавки з Русалкою. 

         Прочитаємо її. Дія ІІ від слів Русалки: “Ти плачеш Мавко?” до слів 

Мавки: “Так він пролинув.” 

         - Чиї роздуми про кохання – Мавки чи Русалка ви вважаєте  більш 

слушними? 

         - Чи залишалась Мавка вірна своєму коханню? Доведіть думку. 

 

 

         - Яку ідею вклала письменниця в цей невмирущий літературний образ? 
(Пошук ідеалу людини. Мавка – це і є той ідеал гармонійної, одухотвореної людини, 

вимріяний Лесею Українкою.) 

          - Який цей ідеал? 
(Людиною з чутливою душею, безкорислива, щира, незрадлива, здатна до самопожертви 

заради інших.) 

           - Який образ – Мавки чи Лукаша – ви вважаєте більш трагічним? 
(Звичайно, трагічнішим є образ Лукаша. Бо велика біда – не мати злагоди з самим собою. 
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Лукаш зрадив не лише Мавку, а й себе, власними руками зруйнував щастя, зневажив 

Долю. Йому навіть нема на кого нарікати, і Лукаш карається пекельною мукою. 

Поєднавшись з коханою у смерті він стає щасливішим, ніж за життя, позначеного 

помилками і тяжкою зрадою. ) 

            - У письмовій формі викладіть думку, починаючи “Я пробачаю (не 

пробачаю) зраду, бо …” 

            Зачитування роздумів. 

 

     Усі ваші погляди на вчинки персонажів мають місце. Скільки облич, 

стільки думок. І всі вони цінні, як і ви самі. Вчіться самостійно мислити, і 

тільки так ви сформуєте із себе особистість.  

     Цікавим є погляд В. Стуса на твір “Лісова пісня”. 

      

Зачитування уривку із книги Вікна в позапростір / Упоряд.                            

Ю. В. Покальчук і Д. В. Стус. – К.: Веселка, 1992 – с. 198-199. 

     

    Работа за змістом 3 дії  

    “- А як ви вважаєте після всіх життєвих негараздів треба жити? 

 

    “Людина тільки може так дивитись” 

      - Чи пригадуєте ви, кому належить ця фраза? 

      - У якому епізоді твору вона прозвучала?      

      - З яким почуттям дивився вовкулака Лукаш на своє втрачене кохання? 
(“… він до мене звів такий болючий погляд туги й каяття, без надії…”) 

        - Що значить “болючий погляд”? 
   (Болючий погляд – очі – то дзеркало душі. Значить, залишилася душа у Лукаша, може 

вона знову зацвіте коханням.) 

       - На що вказує поєднання “туга й каяття”?  
(“Туга й каяття” – це поєднання вказує на те, що Лукаш жалкує за втраченим і глибоко 

розкаюється у своєму. У нього немає надії на щастя, бо від кохання до зради – один крок. І 

Лукаш його зробив.) 

      Підведення підсумків. 

     Отже, людина, що живе у неволі не може себе реалізувати, своїм убогим, 

нужденним життям до себе дорівнятись. Зверніть увагу: у тексті Мавка 

говорить: “… а тільки сумно, що не можеш ти своїм життям до себе 

дорівнятись”. Проблемне запитання: чи зможеш це ти? 

      Домашнє завдання: написати твір – речення: “Чи зможеш ти своїм 

життям до себе (талановитого, обдарованого) дорівнятись? ” 

 

      Оцінювання  

 

   Рефлексія. 
   Ось і пролунала для вас “Лісова пісня” Лесі Українки. Кожний почув щось 

своє, але всі почули, що незнищена любов, як і незнищена природа і все, що 

народилося від добра і краси. Не спокушайтесь на скороминуще, бо розплата 

буде гіркою і важкою. Живіть так, щоб не зневажити “душі своєї цвіту”. 
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Додаток 3 

Візуалізований план-конспект уроку української літератури.  

9 клас за новою програмою 

 

Тема. Тарас Шевченко. Ліро-епічна поема «Катерина» 

Мета. Знаннєва складова: розкрити трагізм долі покритки у ХІХ столітті, 

з’ясувати методом постановки проблемних запитань причини 

трагічного кінця Катерини. Діяльнісна складова: на основі аналізу 

тексту сформувати в учнів власне розуміння авторського задуму, 

зреалізованого в образах та картинах “Катерини ”. Зіставити конфлікти, 

що були актуальними протягом багатьох віків у різних народів. 

Ціннісна складова: розвивати творчу уяву, самостійність мислення; 

виховувати гуманістичні ідеали, повагу до жінки-матері, культуру 

почуттів. 

Тип уроку. Урок-пошук 

Очікувані результати. Аналізує та інтерпретує твір у культурологічному 

контексті; коментує оцінку виучуваного твору критиками, зіставляє її з 

власною; розглядає художній твір в історичному і культурному контексті 

періоду створення; визначає його місце в мистецькому доробку автора, 

історії української літератури. 

 

Обладнання. Візуалізована схема структури сюжету, візуалізований прийом 

«хмара думок»,  відеорепродукції картин Т. Шевченка «Катерина», 

«Циганка» (срібна медаль Петербурзької Академії мистецтв), умовна 

етапність трагічної долі, відтворена за допомогою програмового 

забезпечення LearningApps. 

 

 

Хід уроку 

І Організаційний момент 

ІІ Постановка проблеми і мети уроку 

«Хмара думок» (відображена на інтерактивній дошці візуалізована схема, 

яку у процесі розв’язання проблеми учні змінюють самостійно) 

Художні конфлікти твору 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Соціальні 

(національно-державні, 

класові, соціально-

моральні) 

Історично-

універсальні (погляд в 

обличчя смерті, 

боротьба добра і зла, 

протистояння любові і 

ненависті) 
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ІІІ Мотиваційний етап. Чи характерний тип конфлікту для сучасного 

соціуму? Аргументуйте, який вихід є для суспільства. 

 

ІV Опрацювання навчального матеріалу. 

1. Робота у групах: 

- « Проблема покритки у світовій літературній скарбниці»; 

- «Історія створення «Катерини»»; 

- «Реакція на позашлюбну дитину у сучасному суспільстві»; 

Представлення презентаційних проектів. 

2. «Для нотаток»: 

Поема «Катерина» була написана наприкінці 1838 року – початку 1839 років. 

Присвята В. Жуковському на пам’ять про викуп із кріпацтва. Молоде життя 

головної героїні обірвалося передчасно, що, безумовно, є великою трагедією 

для самої людини та її оточення. Чимало людей перечитувало Шевченкову 

«Катерину», і в душу кожного з них проникало співчуття до цієї знедоленої 

жінки. 

3. «Дослідження з кінця» 

 

 

 

 

7 – Трагічна смерть Катерини 

6 – загибель останньої надії (Іван зігнорував її) 

5 – поневіряння по світу, самотність, безпорадність 

4 – відречення батьків 

3 – осуд односельців, що ретельно дотримувалися тисячолітніх 

моральних традицій 

2 – позашлюбна вагітність 

1 – інтимні стосунки з москалем, що здавна уособлював інородця, 

загарбника, чужинця 

4. Творче завдання Зв’язне висловлювання «Жіноча доля. Яка вона?» 

Зіставте бачення образу Катерини Шевченком-художником і 

Шевченком-письменником (відеоряд та буктрейлер до поеми Т. Шевченка 

«Катерина») 

Чи збігаються основні мотиви у мистецтві слова і у художньому образі? 

Як простежується авторська позиція? 

V Рефлексія. «Хмара слів та вражень». 

Еволюція жіночої теми від ХІХ століття до сучасності. 

VІ Домашнє завдання.    Есе «Жінка-мати. Яка вона?» 

7 

1 

6 
5 4 

3 2 



30 
 

Додаток 5  

 

Візуалізовані схеми-опори 

 наголошування та правопису слів, які треба запам’ятати із опорою 

на медійні джерела 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток 7 
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Скріншот особистої сторінки на 

 Всеукраїнській освітній онлайн-платформі «На урок» 

Toggle navigation  

                           
Захаркіна Світлана Леонідівна 

 Особиста сторінка 
 Вебінари та конференції 

 Учасник вебінарів 
 Бібліотека 

 «Вчительська десятка» 
 Додані розробки 
 Збережені розробки 
 Завантажені розробки 
 Додати розробку 
 Олімпіади та конкурси 

 Заявки на участь 
 Мої класи 
 Налаштування 
 Запросити колегу 

 

Захаркіна Світлана Леонідівна 
учитель української мови та літератури  
Спеціалізація: Українська мова, Українська література  
Використання інноваційних технологій на уроках української мови та літератури – 
один із напрямів формування предметних компетенцій.  

Розробки 
Знайдено 6 матеріалів 

ppt 
Медіаосвітній рух у закладі нового типу 

Ознайомитися  
Українська мова, Інші матеріали  

https://naurok.com.ua/
https://naurok.com.ua/profile/245268
https://naurok.com.ua/webinar/personal
https://naurok.com.ua/library/contest-ten
https://naurok.com.ua/biblioteka/moe
https://naurok.com.ua/library/bookmarks
https://naurok.com.ua/library/downloads
https://naurok.com.ua/biblioteka/upload
https://naurok.com.ua/manage/bids
https://naurok.com.ua/manage/groups
https://naurok.com.ua/preferences
https://naurok.com.ua/account/referral
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-literatura
https://naurok.com.ua/mediaosvitniy-ruh-u-zakladi-novogo-tipu-69332.html
https://naurok.com.ua/mediaosvitniy-ruh-u-zakladi-novogo-tipu-69332.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-10
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15 листопада 0 0  
ppt 
Формування творчої особистості учня 

Ознайомитися  
Українська література, Інші матеріали  
15 листопада 0 0  
doc 
Планування роботи міні-проекту 

Ознайомитися  
Українська мова, Методичні рекомендації  
15 листопада 0 0  
docx 
Інноваційний урок української мови 

Ознайомитися  
Українська мова, 5 клас, Розробки уроків  
15 листопада 1 0  
doc 
Використання дидактичних ігор в межах програмових тем з української мови 
та літератури 5 клас 

Ознайомитися  
Українська мова, 5 клас, Матеріали до уроків  
15 листопада 1 0  
doc 
Система формування активної життєвої позиції, навичок самопізнання, 
самовизначення, самореалізації, самовдосконалення та самоствердження 
обдарованої, творчо розвиненої, соціально к 

Ознайомитися  
Українська мова, 11 клас, Методичні рекомендації  
13 листопада 13 0  
 
За активне поширення 
власного педагогічного 
досвіду 
Щоб отримати, додайте ще 9 розробок 

6 з 15  
 

Додати розробку 

 Про проект 
 Конкурс розробок 
 Звортний зв’язок 
 Конкурс «Вчительська десятка» 
 Оформлення класу 

© 2017-2018, ТОВ «Освітній проект «На Урок». Всі права захищені.  
Умови користування | Політика конфіденційності 

 
 

Додаток 8 

https://naurok.com.ua/formuvannya-tvorcho-osobistosti-uchnya-69326.html
https://naurok.com.ua/formuvannya-tvorcho-osobistosti-uchnya-69326.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-literatura
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-10
https://naurok.com.ua/planuvannya-roboti-mini-proektu-69322.html
https://naurok.com.ua/planuvannya-roboti-mini-proektu-69322.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-3
https://naurok.com.ua/innovaciyniy-urok-ukra-nsko-movi-69319.html
https://naurok.com.ua/innovaciyniy-urok-ukra-nsko-movi-69319.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova/klas-5
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-7
https://naurok.com.ua/vikoristannya-didaktichnih-igor-v-mezhah-programovih-tem-z-ukra-nsko-movi-ta-literaturi-5-klas-69314.html
https://naurok.com.ua/vikoristannya-didaktichnih-igor-v-mezhah-programovih-tem-z-ukra-nsko-movi-ta-literaturi-5-klas-69314.html
https://naurok.com.ua/vikoristannya-didaktichnih-igor-v-mezhah-programovih-tem-z-ukra-nsko-movi-ta-literaturi-5-klas-69314.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova/klas-5
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-2
https://naurok.com.ua/sistema-formuvannya-aktivno-zhittevo-pozici-navichok-samopiznannya-samoviznachennya-samorealizaci-samovdoskonalennya-ta-samostverdzhennya-obdarovano-tvorcho-rozvineno-socialno-k-68942.html
https://naurok.com.ua/sistema-formuvannya-aktivno-zhittevo-pozici-navichok-samopiznannya-samoviznachennya-samorealizaci-samovdoskonalennya-ta-samostverdzhennya-obdarovano-tvorcho-rozvineno-socialno-k-68942.html
https://naurok.com.ua/sistema-formuvannya-aktivno-zhittevo-pozici-navichok-samopiznannya-samoviznachennya-samorealizaci-samovdoskonalennya-ta-samostverdzhennya-obdarovano-tvorcho-rozvineno-socialno-k-68942.html
https://naurok.com.ua/sistema-formuvannya-aktivno-zhittevo-pozici-navichok-samopiznannya-samoviznachennya-samorealizaci-samovdoskonalennya-ta-samostverdzhennya-obdarovano-tvorcho-rozvineno-socialno-k-68942.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova/klas-11
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-3
https://naurok.com.ua/biblioteka/upload
https://naurok.com.ua/page/about
https://naurok.com.ua/biblioteka/konkurs
https://naurok.com.ua/page/contact-us
https://naurok.com.ua/desyatka
https://naurok.com.ua/store
https://naurok.com.ua/
https://naurok.com.ua/page/terms-of-use
https://naurok.com.ua/page/privacy-policy
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Друковані матеріали у періодичних виданнях 

 

Виховання патріотизму засобами медіаосвіти// Заступник директора 

школи/ щомісячний журнал готових рішень. Публікації у співавторстві із 

Колегою (Шамрай Л.Б.) 
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Друковані уроки у серії  Бібліотека «Шкільного світу»: із циклу уроків-

практикумів з української мови, 9 клас (оновлена програма) 

 « Складні речення з різними видами зв’язку» 

 

 
 

 

 

 

 

 

Додаток 9 
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Портфоліо 

учителя української мови та літератури 

Захаркіної Світлани Леонідівни  
 

Результативність реалізації науково-методичної теми 
«Підвищення якості уроку української мови та літератури 

 шляхом новаторства,  медійного пошуку і  

практичної спрямованості навчання» 

 

1. Аналіз  результатів  професійної  діяльності,  змін  в  якості  

знань  учнів  у  оволодінні  практичними  уміннями  і  навичками,  

розвитку  інтересу  до  предметів через впровадження  інноватики 

 

1.1. Якість знань учнів з предмету «Українська мова» у межах                   

навчального року 

 

Клас І семестр  (%) ІІ семестр (%) 

10-А 63 65 

11-Б 58 62 

 

1.2. Якість знань учнів з предмету «Українська література» у межах               

2017 – 2018 навчального року 

 

Клас І семестр  (%) ІІ семестр (%) 

10-А 64 69 

11-Б 62 68 

Підстава: наказ Зміївського ліцею №1 ім. З.К. Слюсаренка № 106 від 23.04.2018 «Про стан 

викладання і якість знань учнів з української мови та літератури». 
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2. Кількісні показники рівня оволодіння учнями 10-А, 11-Б класу 

навичками  творчої діяльності з української мови  та літератури         

 

 

2.1. Українська мова 

(у межах вивчення програмових тем) 

 

Тема 

К
о
п

ію
ю

ч
і 

 д
ії

 

Р
еп

р
о
д

у
к
ти

в
н

а 

д
ія

л
ь
н

іс
ть

 

С
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е 
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ь 
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е 
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о
п

ію
ю

ч
і 

 д
ії
 

Р
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р
о
д

у
к
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в
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е 
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в
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ь 

В
л
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н
е 
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о
р
ч

а 

д
ія

л
ь
н

іс
ть

 

 

10-А  (к-ть учнів)   

 

11-Б (к-ть учнів)   

Узагальнення і 

систематизація 

знань 

 «Фонетика. 

Графіка. 

Орфоепія. 

Орфографія» 

 (10 кл.) 

23 23 19 5 29 25 18 6 

Узагальнення і 

систематизація 

знань 

«Морфологія» 

(10 кл.) 

23 23 16 7 29 26 17 6 

Узагальнення і 

систематизація 

знань 

«Відомості із 

синтаксису і 

пунктуації» 

(11 кл.) 

2018-2019 

 навчальний рік 

29 26 16 7 

На основі аналізу проведених контрольних робіт 

 

 

2.2. Ступінь виявлення творчого рівня практичної діяльності учнів 10, 11 

класів з  української літератури 

Розвиток мовлення 10-А (%) 11-Б (%) 
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(контрольні уроки) 

РМ (письмово) 28 20 

РМ (усно) 36 29 

На основі аналізу обов’язкових видів контролю (РМ) 

 

 

3. Показники зовнішнього незалежного оцінювання учнів                          

11-А класу, 11-Б класу  

 

 

Учні, які мали за показниками ЗНО з української мови та літератури високий 

рівень: 

2016 рік 

1. Майборода Д. – 190 б. 

2. Брусенцева Є. – 189 б. 

3. Шматов А. – 185 б. 

4. Кізілов А. – 185 б. 

5. Третяк В. – 186 б. 

6. Русаков О. – 184 б. 

2018 рік 

1. Кубарєва Є. – 192,5 б. 

2. Цимбаліста І. – 191 б. 

3. Бублій А. – 191 б.  

4. Маковецька В. – 181 б.  

5. Деркач К. – 179 б. 

4. Показники творчої діяльності учнів 

4.1 Всеукраїнський конкурс-захист науково-дослідницьких робіт в МАН 

України (на засадах партнерської діяльності «учителі – учень-батьки»): 

 
№ ПІБ Назва науково- Напрям, секція Кількість Обласний 



39 
 

п/

п 

дослідницької 

роботи 

балів 
(максимально – 

100 б.) 

рівень 

2014 – 2015 навчальний рік 

1  Труш  

Аліна 

Віталіївна, 

11-Б кл. 

Виховний 

потенціал 

новелістики 

Г. Тютюнника 

Філософія та 

суспільствознавство. 

Секція: педагогіка 

97 І місце 

2 Лацько  

Анна 

Віталіївна, 

11-Б кл. 

«Євангеліє від 

Фоми» Р. 

Іваничука у 

системі 

апокрифічних 

версій Святого 

Письма 

Літературознавство, 

фольклористика, 

мистецтвознавство. 

Секція: українська 

література 

79 ІІІ місце 

2015 – 2016 навчальний рік 

3 Ситник 

 Влада 

Олександрівна, 

10-А кл. 

Трансформація 

традиційних 

народнопісенних 

образів-символів 

у аматорському 

мистецтві як 

основа 

формування 

культури та 

патріотизму 

сучасної молоді 

Зміївщини 

 

Літературознавство, 

фольклористика, 

мистецтвознавство. 

Секція: 

мистецтвознавство 

93 І місце 

2016 – 2017 навчальний рік 

4 Ситник 

 Влада 

Олександрівна, 

11-А кл. 

Вплив народно-

пісенних 

образів-символів 

композиторів-

аматорів 

Зміївщини на 

розвиток 

національної 

самосвідомості 

молоді 

 

Літературознавство, 

фольклористика, 

мистецтвознавство. 

Секція: 

мистецтвознавство 

89 ІІ місце 

 

 

 

 

 

4.2. Всеукраїнські учнівські олімпіади з української мови та літератури 

 
Навчальний рік Переможці 

районний етап 

 

обласний етап 

(призові місця) 
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2015/2016 1 учень (І місце) ІІІ місце 

2016-2017 2 учні (І, ІІІ місця) 

 

- 

2017-2018 1 учень  (ІІІ місце) - 

2018-2019 1 учень (ІІІ місце)  

2019-2020 1 учень - 

2021-2022 1 учень - 

 

 

4.3. Міжнародний мовно-літературний конкурс учнівської та студентської 

молоді ім. Т. Г. Шевченка 
Навчальний рік Переможці 

районний 

етап 

 

обласний 

етап 

 

всеукраїнський 

етап 

міжнародний 

етап  

2015/2016 Бутко Марія, 

(І місце) 

І місце І місце І місце 

2016-2017 Бутко Марія, 

Брусенцева 

Євгенія 

 (І, ІІІ місце) 

 

Бутко Марія 

І місце 

лауреат - 

2017-2018 Кубарєва 

Єлизавета, 

Кравченко 

Вікторія 

І, ІІ місце) 

лауреат - - 

2018-2019 Бутко Марія, 

(І місце) 

Бутко 

Марія, (ІІ 

місце) 

- - 

2019-2020 Бондаренко 

Анна (І місце), 

Захаркіна 

Анастасія(І 

місце) 

- - - 

2021-2022 Бондаренко 

Анна (І місце,) 

   

 

4.4. Міжнародний конкурс знавців української мови ім. П. Яцика 
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Навчальний 

рік 

Переможці 

районний 

етап 

 

обласний 

етап 

 

всеукраїнський 

етап 

міжнародний 

етап  

2016-2017 Бутко Марія 

 І місце 

 

Бутко Марія 

ІІІ місце 

лауреат - 

2017-2018 Кубарєва 

Єлизавета, 

Кравченко 

Вікторія 

І, ІІ місце) 

лауреат - - 

2018-2019 Кришталь А. 

(ІІІ місце) 

   

2019-2020 Бондаренко 

Анна (І місце), 

Захаркіна 

Анастасія(І 

місце) 

   

2021-2022 Бондаренко 

А.(І місце) 

   

 

 

4.5. Обласний фестиваль комп’ютерної графіки та анімації 

  
Навчальний 

рік 

Переможці у номінаціях 

Презентація  

2-6 класи 

Презентація 7-

8 класи 

Відеоряд 

10-11 класи 

Колаж 

7-11 класи 

2015-2016 Бережний  К., 

І місце 

Кононенко В., 

ІІ місце 

Русаков О., 

ІІІ місце, 

Єзерський І., 

Єрмакова А.,  

ІІ місце 

 

2016-2017 Бережний  К., 

Бондаренко А., 

 І місце 

 Кубарєва Є., 

ІІ місце 

Куц  Д., 

окрема 

 відзнака журі 
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2017-2018 Захаркіна А., 

І місце 

 Кротенко Є., 

ІІІ місце 

 

 

4.6. Обласний фестиваль ораторського мистецтва, 

районний етап: 

Чура А., ІІІ місце (2014-2015 навчальний рік), 

Брусенцева Є., ІІІ місце (2015-2016 рік), 

Стебло В., лауреат (2016 -2017 навчальний рік), 

Куплевацька О., призер (2021/2022 навчальний рік)  

 

4.7. Всеукраїнська українознавча гра «Соняшник» (стабільність учнівських 

показників): 
2016 – диплом І ступеня всеукраїнського рівня – 3учня, диплом ІІ ступеня – 3, 

диплом ІІІ  ступеня – 1, І та ІІ ступеня регіонального рівня – 6; 

2017 – диплом І ступеня всеукраїнського рівня – 4 учня, диплом ІІ ступеня – 2, 

диплом ІІІ  ступеня – 1, І та ІІ ступеня регіонального рівня – 6. 

2018 – диплом І ступеня всеукраїнського рівня – 4 учня, диплом ІІ ступеня – 2, 

диплом ІІІ  ступеня – 2, І та ІІ ступеня регіонального рівня – 7. 

 
4.8. Обласний учнівський медіафестиваль «Медіавеселка»: 

2018 – І та ІІ місця у номінації «Репортаж» (Рябоконова А., Захаркіна А.) 

 

5. За показниками науково-методичної роботи 

5.1. Основні публікації, де висвітлені результати:  
№ 

з/п 

Назва праці Автор Видавництво Рік 

видання 

1 Впровадження медіаосвіти 

у систему навчально-

виховної роботи 

Зміївського ліцею №1 

Зміївської районної ради 

Харківської області  

імені двічі Героя 

Радянського Союзу З.К. 

Слюсаренка 

(методичні матеріали 

творчої групи вчителів 

української мови та 

літератури, світової 

літератури) 

Захаркіна С.Л. 

Нестерцова Т.П. 

Тимченко Г.Є. 

Шамрай Л.Б. 

 

Методичний портал 

видавництва 

«Шкільний світ» 

травень, 

2014 

2. Інноваційні підходи до 

розвитку творчого 

потенціалу вчителя  

Дударєва Л.І. 

Захаркіна С.Л. 

 

Директор школи 2015 

3. Національно-патріотичне 

виховання на уроках та 

позакласних заходах 

засобами медіа 

Захаркіна С.Л. Методичний портал 

видавництва 

«Шкільний світ» 

2015 

4. Виховання патріотизму на 

уроках української мови 

Захаркіна С.Л. 

Шамрай Л.Б. 

Заступник директора 

школи 

2016 
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та літератури засобами 

медіаосвіти  

 

5. Соціалізація учнів та 

розвиток критичного 

мислення засобами 

медіаосвіти  

Захаркіна С.Л. 

Шамрай Л.Б. 

 

http://www.medialiteracy

.org.ua/ 

2017 

6.  Українська мова за новою 

програмою. Уроки-

практикуми «Складні 

речення з різними видами 

зв’язку (9 клас)» 

Захаркіна С.Л. Бібліотека «Шкільний 

світ» 

2018 

7. Дидактичні ігри на уроках 

української мови та 

літератури, 5 клас 

Захаркіна С.Л. Розміщено на 

методичних порталах 

видавництва 

«Шкільний світ», «На 

урок», що підтверджує 

наявність сертифікатів 

2018 

8.  Система формування 

активної життєвої позиції, 

навичок самопізнання, 

самовизначення, 

самореалізації, 

самовдосконалення та 

самоствердження 

обдарованої, творчо 

розвиненої,  

соціально компетентної 

особистості в умовах 

 інноваційної діяльності 

ліцею 

Захаркіна С.Л. Розміщено на 

методичних порталах 

видавництва 

«Шкільний світ», «На 

урок», що підтверджує 

наявність сертифікатів  

2018 

Друковані роботи у співавторстві учителів та учнів 

1. Вплив народнопісенних 

образів-символів 

 композиторів-аматорів 

зміївщини на розвиток 

національної 

самосвідомості  молоді 

Ситник В.О. 

Шамрай Л.Б. 

Захаркіна С.Л. 

 

Збірник тез науково-

дослідницьких робіт 

учнів-членів МАН 

України 

 

2017 

2. Шануймо жінку-матір 

(аналіз інформаційних 

джерел, присвячених темі 

жінки) 

Захаркіна С.Л. 

Бутко М.І. 

Збірник наукових і 

творчих досягнень 

«Крок у науку» І 

Всеукраїнської 

наукової конференції 

(м. Дніпро) 

2017 

 
5.2.  Участь у науково-практичних конференціях: 

 

2016 рік – Всеукраїнська наукова шкільна конференція «Крок у науку»; 

2017 рік – Обласна науково-практична конференція «Практична медіаосвіта: 

навчання основ медіаграмотності»; 

2017 рік – міжвузівський студентсько-викладацький дискусійний круглий 

стіл «Креативність у побудові мовлення – запорука ділового спілкування»; 

http://www.medialiteracy.org.ua/
http://www.medialiteracy.org.ua/
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2018 рік – Міжнародна науково-методична конференція «Національна 

розмова: розвиток медіаграмотності в Україні» 

2018 рік – міжрегіональний семінар-практикум «Рецепти подолання 

функціональної неграмотності»  (вид-во «Грамота», за ініціативи             О.М. 

Авраменка) 

 

5.3. Участь у педагогічних конкурсах: 

 

2015 рік – обласна виставка-презентація педагогічних ідей та технологій, 

робота у співавторстві «Впровадження медіаосвіти у систему навчально-

виховної роботи» - диплом ІІ ступеня; 

2017 рік – обласний фестиваль методичних наробок «Медаосвітня 

скарбничка», робота у співавторстві «Система роботи з розвитку творчої 

складової медіакомпетентності учнів» - диплом І ступеня; 

2018 рік – обласний фестиваль «добрих практик» освітян Харківщини, 

номінація «Українська мова та література» (диплом ІІІ ступеня, робота у 

співавторстві «Інноваційність – ознака сучасності та якості  освітньої 

діяльності учителя української мови та літератури  (використання засобів 

візуалізації на уроках української мови)»); 

номінація «Управління освітою» (диплом ІІ ступеня, робота у співавторстві 

«Створення моделі інноваційного освітнього середовища освітнього 

округу»). 

2020 рік – обласний фестиваль «добрих практик» освітян Харківщини, 

номінація «Українська мова та література» (диплом ІІІ ступеня, робота у 

співавторстві «Медійність – ознака сучасності та якості  освітньої діяльності 

учителя української мови та літератури  (використання засобів візуалізації на 

уроках української мови)»); 

2021 рік – обласний фестиваль «добрих практик» освітян Харківщини, 

номінація  «Управління освітою» (диплом І ступеня, робота у співавторстві 

«Створення моделі дистанційного освітнього середовища округу»). 

 

 

5.4. Поширення досвіду через діяльність у творчих методичних проєктах: 

 

- на рівні ліцею керівник всеукраїнської та регіональної експериментально-

дослідної роботи з медіаосвіти; 

- керівник районного творчого міні-проекту учителів української мови та 

літератури «Інноваційність та якість освітньої діяльності учителя української 

мови та літератури з обдарованими учнями в умовах впровадження 

Концепції «Нова українська школа»; 

- керівник творчого міні-проекту ліцею «Організація роботи з обдарованими 

дітьми» (адміністрування сайту http://zmiiv-lyceum1.ucoz.com);  

 
 

http://zmiiv/
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Скріншот онлайн-сторінок та посилання на розміщення матеріалів 
 

 

  Додати розробку 

 Захаркіна С. Л.  

 
Захаркіна Світлана Леонідівна 

 Особиста сторінка 
  

 Вебінари та конференції 

 Учасник вебінарів 

https://naurok.com.ua/biblioteka/upload
javascript:void(0)
https://naurok.com.ua/profile/245268
https://naurok.com.ua/webinar/personal
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 Бібліотека 

 «Вчительська десятка» 

 Додані розробки 

 Збережені розробки 

 Завантажені розробки 

  Додати розробку 

  

 Олімпіади та конкурси 

 Заявки на участь 

 Мої класи 

  

 Налаштування 

 Запросити колегу 

 

Захаркіна Світлана Леонідівна 

 учитель української мови та літератури 

 Спеціалізація: Українська мова, Українська література 

Використання інноваційних технологій на уроках української мови та 

літератури – один із напрямів формування предметних компетенцій. 

Розробки 

Знайдено 6 матеріалів 

PPT 

Медіаосвітній рух у закладі нового типу 

ОЗНАЙОМИТИСЯ  
Українська мова, Інші матеріали 

 15 листопада  0  0 

PPT 

Формування творчої особистості учня 

ОЗНАЙОМИТИСЯ  
Українська література, Інші матеріали 

 15 листопада  0  0 

DOC 

Планування роботи міні-проекту 

ОЗНАЙОМИТИСЯ  

Українська мова, Методичні рекомендації 

 15 листопада  0  0 

DOCX 

Інноваційний урок української мови 

ОЗНАЙОМИТИСЯ  
Українська мова, 5 клас, Розробки уроків 

 15 листопада  1  0 

DOC 

https://naurok.com.ua/library/contest-ten
https://naurok.com.ua/biblioteka/moe
https://naurok.com.ua/library/bookmarks
https://naurok.com.ua/library/downloads
https://naurok.com.ua/biblioteka/upload
https://naurok.com.ua/manage/bids
https://naurok.com.ua/manage/groups
https://naurok.com.ua/preferences
https://naurok.com.ua/account/referral
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-literatura
https://naurok.com.ua/mediaosvitniy-ruh-u-zakladi-novogo-tipu-69332.html
https://naurok.com.ua/mediaosvitniy-ruh-u-zakladi-novogo-tipu-69332.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-10
https://naurok.com.ua/formuvannya-tvorcho-osobistosti-uchnya-69326.html
https://naurok.com.ua/formuvannya-tvorcho-osobistosti-uchnya-69326.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-literatura
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-10
https://naurok.com.ua/planuvannya-roboti-mini-proektu-69322.html
https://naurok.com.ua/planuvannya-roboti-mini-proektu-69322.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-3
https://naurok.com.ua/innovaciyniy-urok-ukra-nsko-movi-69319.html
https://naurok.com.ua/innovaciyniy-urok-ukra-nsko-movi-69319.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova/klas-5
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-7
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Використання дидактичних ігор в межах програмових тем з української 

мови та літератури 5 клас 

ОЗНАЙОМИТИСЯ  
Українська мова, 5 клас, Матеріали до уроків 

 15 листопада  1  0 

DOC 

Система формування активної життєвої позиції, навичок самопізнання, 

самовизначення, самореалізації, самовдосконалення та самоствердження 

обдарованої, творчо розвиненої, соціально к 

ОЗНАЙОМИТИСЯ  

Українська мова, 11 клас, Методичні рекомендації 

  

 ДОДАТИ РОЗРОБКУ 
© 2017-2018, ТОВ «Освітній проект «На Урок». Всі права захищені.  

Умови користування | Політика конфіденційності 

 

Адреси опублікованих матеріалів: 
http://zmiiv-lyceum1.ucoz.com 

http://metodportal.com/ 

https://naurok.com.ua/journal 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фотоматеріали 

 
Всеукраїнська науково-практична конференція із медійної освіти, 

листопад 2018, м. Київ 

 

https://naurok.com.ua/vikoristannya-didaktichnih-igor-v-mezhah-programovih-tem-z-ukra-nsko-movi-ta-literaturi-5-klas-69314.html
https://naurok.com.ua/vikoristannya-didaktichnih-igor-v-mezhah-programovih-tem-z-ukra-nsko-movi-ta-literaturi-5-klas-69314.html
https://naurok.com.ua/vikoristannya-didaktichnih-igor-v-mezhah-programovih-tem-z-ukra-nsko-movi-ta-literaturi-5-klas-69314.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova/klas-5
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-2
https://naurok.com.ua/sistema-formuvannya-aktivno-zhittevo-pozici-navichok-samopiznannya-samoviznachennya-samorealizaci-samovdoskonalennya-ta-samostverdzhennya-obdarovano-tvorcho-rozvineno-socialno-k-68942.html
https://naurok.com.ua/sistema-formuvannya-aktivno-zhittevo-pozici-navichok-samopiznannya-samoviznachennya-samorealizaci-samovdoskonalennya-ta-samostverdzhennya-obdarovano-tvorcho-rozvineno-socialno-k-68942.html
https://naurok.com.ua/sistema-formuvannya-aktivno-zhittevo-pozici-navichok-samopiznannya-samoviznachennya-samorealizaci-samovdoskonalennya-ta-samostverdzhennya-obdarovano-tvorcho-rozvineno-socialno-k-68942.html
https://naurok.com.ua/sistema-formuvannya-aktivno-zhittevo-pozici-navichok-samopiznannya-samoviznachennya-samorealizaci-samovdoskonalennya-ta-samostverdzhennya-obdarovano-tvorcho-rozvineno-socialno-k-68942.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova/klas-11
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-3
https://naurok.com.ua/biblioteka/upload
https://naurok.com.ua/
https://naurok.com.ua/page/terms-of-use
https://naurok.com.ua/page/privacy-policy
https://www.liveinternet.ru/click
http://zmiiv-lyceum1.ucoz.com/
http://metodportal.com/
https://naurok.com.ua/journal
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 Під час творчої зустрічі у межах обласної конференції із медіапедагогами Харківщини 

 

 
 

Під час Міжнародної науково-практичної конференції 

 «Розвиток медіаграмотності в Україні» (у складі делегації педагогів Харківщини, які 

працюють над реалізацією Всеукраїнського проекту із медіаосвіти) 

квітень 2019, м. Київ 
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